

西宁跻身全国自驾游热门前十

本报讯(记者 张艳艳)8月26日,记者从携程网了解到,随着2025年暑期旅游季正式收官,携程发布的《2025年暑期出游市场报告》显示,青海省尤其是省会西宁成为今年暑期旅游市场的一匹“黑马”。西宁成功入选国内自驾游热门目的地前十,带动全省文旅消费活力显著提升,避暑游、深度游、亲子游等多元需求持续释放。

自驾游热度攀升,西宁成跨区域游客枢纽

报告指出,今年暑期国内自驾游市场呈现强劲增长态势,亲子家庭租车订单同比增长77%,个性化深度游成为主流。西宁凭借夏季凉爽气候,成为全国游客避暑优选目的地。同时,西宁作为青海旅游核心枢纽,串联青海湖、茶卡盐湖等热门景点,构建了“1至3小时自驾游圈”,完美契合自驾游客“边走边游”的需求。

数据显示,暑期西宁酒店预订量同比增长20%,客源地主要集中在北京、上海、成都、西安、兰州等城市,其中跨区域游客占比超六成,多选择“7至10天青海全域自驾”行程。而西宁本地居民出游则以兰州、西安、成都等地为主,形成“引进来”与“走出去”双向流动的旅游格局。

全省文旅协同发展,长途游占比近半数

西宁的热度仅是青海文旅市场繁荣的缩影。暑期青海全省酒店预订量同比增长21%,增速略高于西宁,反映出全域旅游协同发展的良好态势。报告分析,这一增长与“长途游占比近半数”的趋势紧密相关——大量游客以西宁为起点,自驾辐射至青海湖、翡翠湖、水上雅丹等景区,带动沿线城市消费增长。



海龙摄

客源地方面,北京、上海、成都、西安、兰州五大城市贡献了超七成的游客量。除自驾外,铁路、民航+落地租车以及“包车游+避暑度假”模式同样受欢迎,进一步推高了全省旅游消费规模。

产品精准匹配市场,亲子游避暑体验升级

青海及西宁的文旅产品设计紧密贴合市场趋势。针对亲子家庭需求(占比35%),西宁野生动物园推出科普讲座与饲养员体验活动,新华联童梦乐园强化亲子游乐项目;避暑方面,青海湖、茶卡盐湖等景区依托自然水体调节形成凉爽微环境,入选“十大玩水避暑目的地”。此外,部分景区还推出徒步、露营、星空摄影等户外探索项目。

8月我省降水为近10年第二多 4轮强降雨落区高度重叠

本报讯(记者 文月婷 通讯员 赵海梅 杨延华)8月26日,记者从省气象局获悉,气候快报显示,8月以来(8月1日08时至8月26日08时),青海全省先后经历4轮明显降水过程,强降雨落区高度重叠,主要集中在东部农业区、祁连山区及三江源部分地区。全省平均降水量84.4毫米,较常年同期偏多36.8%,为近10年同期第二多。

全省各州市降水量均偏多,其中黄南州偏多74.1%,幅度最大;海东市、海西州、果洛州偏多43.4%至61.2%。玛沁降水量208.2毫米,突破1961年以来历史同期极值;河南、刚察列第二多,化隆、茶卡列第三多。

暴雨日数明显偏多,全省共有92站出现暴雨,站次数为近10年同期第二多。累计降水量超150毫米的测站达98个,其中16个区域站超过200毫米。8月25日至8月26日,民和西沟乡凉坪村出现112.4毫米的大暴雨。

东部地区降水偏多尤为明显,与常年同期相比,75站偏多1倍以上,主要分布在东部农业区、环青海湖一带及柴达木盆地中部。民和县满坪镇沙拉坡村等5站偏多幅度达204.0%至315.3%,其中最大为满坪镇沙拉坡村。

气象部门提示,受持续强降雨影响,我省东部农业区及三江源部分地区发生洪涝和地质灾害的风险较高,建议相关地区和部门加强巡查排险,防范城乡积涝、山洪及滑坡灾害;公众请密切关注天气预报,避免前往高风险区域。

城西区从“站”出发保障劳动者权益

本报讯(记者 张国静)一直以来,城西区坚持把根治欠薪工作作为践行初心使命,做到“两个维护”的具体行动,区人社部门以维护劳动者合法权益为根本,进一步健全根治欠薪长效机制,妥善解决各类欠薪问题,为此城西区人社局围绕唐道、万达商圈实际情况打造劳动维权服务站。据悉,自劳动维权服务站正式揭牌以来,共接收欠薪案件956起,为1122名劳动者清欠工资311.79万元。

如何维权站发挥作用?自劳动维权服务站运行以来,通过开展咨询、援助、调解、监察、宣传“五位一体、无缝衔接”的维权服务模式,实现窗口前移,就近调处化解案件,及时有效维护劳动者合法权益。以“站”为契机,通过抓业务能力和服务方式,使劳动监察部门执法工作实现了“三个转变”,让劳动者有处讨薪、有路维权。同时,实行“24小时受理电话”“节假日不打烊”模式,为劳动监察员办理专用电话卡,劳动监察员随时接听电话,让劳动者电话“时时能接通”,受理案件做到“事事有回音”,案件处置办理“件件有结果”,对案件处置结果进行回访,确保案件妥善处置。

面对欠薪案件总量大,案件处理难度大的突出问题,通过一系列优化措施,城西区欠薪案件结案率保持在100%,根治欠薪工作取得了实实在在的效果。

“接下来,我们将继续建立健全更加充分、完备的劳动权益保障机制,推动纠纷解决服务从分散到集中,从单一到多元,最大限度地确保劳动纠纷得到快速精准化解,实现劳资纠纷基层化解,为城西区劳动关系和谐稳定、优化营商环境努力探索新路径。”城西区人社局相关负责人表示。

湟源胡萝卜的“升级”之路

初秋八月,西宁市湟源县申中乡天高云淡,独特的“凉爽气候”孕育出当地蔬菜产业的明星——湟源胡萝卜。站在田垄中,田垄上整齐地种植着胡萝卜,翠绿的缨子在微风中晃动,格外喜人;放眼望去,隆起的田垄与垄下黄褐色的土地交织,绘就了一幅生机盎然的田园画卷。

这幅画卷的背后,藏着高原得天独厚的自然密码:湟源县气候凉爽、光照充足、昼夜温差大、雨热同季,光合效率高且病虫害少;种植区周边无大型工矿企业,大气洁净无污染,土壤、空气、水质均符合种植标准,2005年该地被省农业农村厅“无公害农产品产地认定委员会”认定为无公害农产品产地。这里产出的胡萝卜糖分高、味道甜、适口性好,色泽鲜亮,表皮平整光滑,2016年通过国家绿色食品认证,2018年“湟源胡萝卜”正式获农业农村部农产品地理标志登记保护,产品销往甘肃、陕西、四川、河南等地,深受市场青睐。湟源胡萝卜能赢得市场,除了依托得天独厚的自然条件外,更得益于种植技术的持续革新。

站在湟源县申中乡新泉村的胡萝卜种植试验田里,湟源县农业技术推广中心主任李永顺回忆起胡萝卜种植的“峥嵘岁月”。早年间,这里的胡萝卜都在平地上种,产量老是上不去,技术人员特意跑到内蒙古学习,把胡萝卜种高一点,“高垄种植”,这样可以有效地提高产量,可由于水土条件不一样,胡萝卜苗成活率低得让人犯愁。“还得是结合本地情况来!”技术人员又研究出“半高垄+机械播种”的法子:把田垄降低一点,好让胡萝卜接触更多水分和肥料,种子也是一粒粒编织在带子上再一起种进田里。

“这样种出来的胡萝卜可好了,一亩地能收8000多斤,个头也有40公分长,既保证了产量和成活率,还提高了胡萝卜的品质。”据介绍,现在试验田里的这些胡萝卜都用上了“滴灌技术”,水和肥料像“打点滴”一样注入土壤,保证了胡萝卜生长的水肥条件,同时,在多种先进技术的结合下,一亩地能收1.2到1.3万斤,商品率也提高了90%以上。将来,这里还将引进更多新品种,使用推广新技术,不断提高湟源胡萝卜的产量和品质。一片片胡萝卜种植示范田种出了老百姓的致富梦,也种出了乡村振兴的新图景。

如今,整个湟源县共种植了1000亩胡萝卜,亩均产量能达到4.5吨,比以前的种植方法多出50%。仅胡萝卜种植产业就带动周边村约500人参与务工,综合土地流转、务工收入预计带动附近村民增收65万元。村民们在胡萝卜田间辛勤劳作,脸上洋溢着笑容,身上充满了力量。(实习记者 周智昂)

城中区以实战实训提升社区走访入户质效

本报讯(记者 李晓娟)近日,城中区锚定“走千家、入万户、访民情、解民忧”工作从“试点探索”向“全域覆盖”的关键跃升,组织开展全区走访入户工作实操演练与经验交流活动。

活动中,对“走千家、入万户、访民情、解民忧”工作进行系统解读,明确社区走访入户工作重点。现场实操环节,各社区书记通过实景演练展现“因地制宜、灵活高效”的走访策略,实行重点群体分级介入,采取“现场调解+共情疏导”“业主议事+政策解读”“一人一策+绿色通道”“领导包联+专班跟进”等靶向措施。交流分享阶段,南山西社区分享的“角色代入式沟通法”,以“聊家常、谈托养”等贴近生活的个性化

话题打开群众心扉;解放路社区实施的“红黄蓝”分级走访法,对红色重点户月访、黄色关注户季访、蓝色常规户按需探访,以精细化举措推动走访工作走深走实。城中区将以此次活动为契机,推动29个社区全面落地“走访一处置一反馈”闭环机制,切实把“走千家、入万户、访民情、解民忧”工作打造成纾解民忧、温暖民心的“连心桥”,以优异成绩为全市基层治理工作高质量发展贡献城中力量。

青藏高原生态价值核算中心揭牌成立

本报讯(记者 小蕊)为深入贯彻落实国家“双碳”战略和东西部协作战略,抢抓绿色发展契机,全力推进绿色低碳产业发展,8月25日,西宁市城北区委组织召开青藏高原生态价值核算中心战略合作暨学术交流座谈会。

活动中,城北区人民政府与上海交通大学国际低碳学院院长耿涌为青藏高原绿色低碳农业科技服务平台智库专家并现场颁发聘书。各参会单位围绕青海省生态价值核算与转化工作互相交流意见,一致认为,打造青藏高原生态价值核算体系是实现“绿水青山就是金山银山”理念的关键举措,对推动生态产品价值

实现和区域绿色转型具有重要意义。此次青藏高原生态价值核算中心战略合作暨学术交流座谈会的成功举行,是城北区严格落实省委省政府打造生态文明高地和推进产业“四地”建设决策部署,对标西宁市国家碳达峰试点城市建设目标,紧扣推进生态宜居幸福城北建设发展定位,深入贯彻落实国家“双碳”战略的一次生动实践。

31.38公顷!海北州湟水河缓冲带生态修复见实效

本报讯(记者 文月婷)裸露岸坡重现绿意,更串联起破碎的草地斑块,织就了绵延的生态绿廊……这只是海北州湟水河缓冲带生态修复后的一个缩影。近日,国家自然资源部国土空间生态修复司、省自然资源厅相关领导在海北州实地调研湟水河(湟水源头至西海镇段)河滨缓冲带生态修复项目时,对该项目成效给予了充分肯定和一致好评。

提升水源涵养能力,营造具有水生态功能和美化周边环境双重作用的保护体系,促进湟水河流域人与自然环境和谐发展,努力实现人水和谐生态环境保护目标。海北州生态环境局谋划实施了湟水(湟水源头至西海镇段)河滨缓冲带生态修复项目,项目范围从湟水源头延续至西海镇段,生态修复河滨缓冲带31.38公顷,通过生态护岸治理河道全长46.36千米。

在项目设计、实施全过程,海北州生态环境局始终坚持“自然恢复为主、人工修复为辅”理念,充分保留流域和河滨带自然本真,提高人工修复与周边环境的相容性和协调性,实现项目生态效益最大化。通过补植乡土草种、修复原生植被等方式,有效解决了河岸带地表裸露、植被稀疏问题;通过构筑生态嵌石护岸,筑起了坚实的岸线屏障,解决了水土流失和岸坡裸露失稳隐患;通过布设植被缓冲带,让随流的污染得到过滤,大幅提升水体自净能力,构建起了天然净化防线,有效解决了面源污染河流水质问题。